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7490,7492, 7493

CONTADORES INTEGRADOS



Contadores
Assincronos
Integrados

-C1 7490: —2 e =5;
-C1 7492: —2 e +6;
-Ci7493: —2e +8;

LS93

14-—cCPo

1—C
MR QpQ1Q2 Q3

Q]

LS90 LS92
67
12
MS
14 —qCPp 14 —G CPO
1 —CP1q 1—qC
MR QpQqQy Q3 MR Qp Q7003
23 12981 67 12119
Veg=PINS Voo =PINS
GND =PIN 10 GND=PIN 10
NC=PINS 4, 13 NC=PINS2 3,413
LS90 LS92
BCD COUNT SEQUENCE TRUTH TABLE
OUTPUT OUTPUT
COUNT COUNT
Q Q@ Q2 Q3 Q Q1 Q2 Q3
0 L L L L 0 L L L L
1 H L 1. L 1 H il B L
2 L H L L 2 L H E L
3 H H L. L 3 H H oL
4 Lz L H L 4 E ok H L
5 H L H L 5 H L H L
6 L H H L 6 | ER = L H
7 H H H L 7 H L L H
8 L: L L H 8 L H L H
9 H L L H 9 H H L H
: : 10 L L H H
NOTE: Output Qq is connected to Input
CP4 for BCD courk 1 H L H H

NOTE: Output Qg is connected to Input

CPq.

129

VC(; =PIN5

GND =PIN 10

NC=PIN4, 6,7 13
LS93
TRUTH TABLE
OUTPUT
COUNT

Q Q1 Q2 Q3
0 L L L L
1 H L L L
2 L H L L
3 H H L L
4 L L H L
5 H L H L
6 E: H H L
7 H. .H H L
8 E: L L H
9 H L L H
10 L H B H
" H H L H
12 L L H H
13 H L H H
14 L H H H
15 H H H H

NOTE: Output Qg is connected to Input
CP4q.
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Cl 7490 (=2 e —5)

Pinagem: Tabela Verdade:
LSS0 Set/Reset Inputs Outputs
6 7 MR1 MR2 MS1 MS2 |Q3 Q2 Q1
12 H H L X L A L
' H H X L. L L L
MS X X H H H L L
14 —¢ CPO X k. X L COUNT
- L X L X COUNT
1 CP‘ Q4 Q) Q L X X L COUNT
X L L X COUNT
| I I H = HIGH Level
L =LOW Level
X =Don’t Care
2 9 8 11 t
VCC = PIN 5
GND =PIN 10

NC=PINS 4, 13



Cl 7490 (2 e =+5) e

1—dcpy
MR QpQqQy Q3
L] 11|
— oa . 23129 811
Circuito Interno: Seqliéncia de contagem (BCD):
LS90
BCD COUNT SEQUENCE
OUTPUT
A COUNT
” Q Q@ Q2 Q3
Scp
0 L L L L
1 H L L L
2 L H L L
@ 3 BB L L
4 L L H L
5 H L H L
6 E: H H L
7 H H B L
FF-RS 8 E: & &= H
9 H L L H

NOTE: Output Qg is connected to Input
CP4 for BCD count.
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Gnd Gnd
Cl 7490 (TZ e 75) Dezenas Unidades
Exemplo de uso.-- abc*‘F = abCkF ”
L L
Contador BCD de 0 a 99:
+Vec tVec
‘i T
1
LS90 O 0T UD 8 O 00 uUD 8
67 7aLsas _~ 7aLsas  _~
@ _— nwi | +VCC - v | +VCC
e 2 s 32
WS i
14 —d Py
1—dcpy ——
MR QpQqQp Q3 3
][]
™M
2312 9 8 11 o
Voo =PINS
GND=PIN 10
NC=PINS 4, 13

{Clock |
L& oo {Reset |
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Cl 7492 (=2 e —6)

Pinagem: Tabela Verdade:
RESET
4 —dep DT OUTPUTS
0 741592 —
1 =] CP4 MR1|MR2|| Qo Q1 Q2 Q3
MR Qg Q1Qp Q3 H - L L L L
. L H Count
12 H g Count
Count
67 12119 8 2 . bk
_ H = HIGH Voltage Level
Vee =PINS L = LOW Voltage Level
GND =PIN 10 X =Don't Care

NC =PINS 2, 3,4, 13
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Cl 7492 (=2 e ~6)

Circuito interno:

J Q- TR
=qcp —~q cp

KcpQ Kgn @

Cp
e

14 —Q

CP
0 741592
CP1

MR Qg Q1 Q)

Q3

67 1211 9

Seqliéncia de contagem:

OUTPUT . _

COUNT Saida Decimal

Qo Q1 Q2 Q3|daContagem
0 L L L L 0
1 H L L I 1
2 L H L L 2
3 H H ¥ E 3
4 L L H L 4
5 H L H L 5
6 L L L H 8
7S H L L H 9
8 L H L H 10
9 H H L H 1.1
10 L L H H 12
1 H L H H 13

NOTE: Output Qq is connected to Input
CP4.

Os divisores podem ser ligados de forma a se obter um divisor por 12 na saida Q3. Para isto, a
saida Qg deve ser ligada externamente a entrada /CP, e o sinal externo de clock deve ser ligado a

/CP,.
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M=q%0 41502

Cl 7492 (—2 e =—6) N T

Blocos internos: 67 12119 8
() = pin numbers
Vee =pin 5
GND = pin 10
l_ v Gl 1] 14] G,
1
Co SR —ChC, P C, -OP €, NC| 3| ilQU
L ] _LK o S ) Jiy 5 NC| 4 110,
? T (f ? Vee 5] 10 | GND
Y = = B
C"" t) AR :———l H )
(6) &= IR, | 6 Rz
MR, } (12) (11) ) @) .
MR, 5 MR, lz —— E Q5
Qp Q 10} Qs

Os divisores podem ser ligados de forma a se obter um divisor por 12 na saida Qp. Para isto, a
saida Q, deve ser ligada externamente a entrada B e o sinal externo de clock deve ser ligado a A.
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Cl 7492 (=2 e —6)

Circuito interno:

14

—dcp
0 741592

MR Qg Q1Q2Q3

— CP1

67 1211 9 8

Seqliéncia de contagem:

OUTPUT , _
COUNT Saida Decimal
@) i s 9 J @ I Joar Qo Q1 Q2 Q3|da Contagem
i B b N hod cP 0 L &k L b 0
Kcp@ Kcp@ KepQ KcpQ 1 H L L L 1
_Y_ 7 o 2 L H L L 2
—_® 3 H H L L 3
CP1@ J S S N TP T - IO I A S
MR S— | 5 H L H L |
Mﬂ;—} ® ® ® &) />'\ 6 L L L H )
o % O Q Q@ [TC7 TURTCTUCTH|TTT9 T
8 L H L H 10
9 H H L H 11
10 L L H H 12
Atencgao: “Salto”(fora da seq. Binaria) 11 H L H H 13

NOTE: Output Qq is connected to Input

CP4.

Atencgao: para a sequéncia de contagem do 7492, quando em modo divisor por 12, a cada 12 pulsos
de clock na entrada externa clock (entrada A), o contador executa a seqliéncia:
0,1,2,4,4,5,8,9,10, 11,12 e 13 (note a auséncia dos estados 6 e 7) e depois disto, retorna ao

estado inicial.
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Cl 7493 (=2 e —8)

Pinagem: Tabela Verdade:
14 —d cp
0 7493
1 —d CP;
MR QpQq Q2 Q3

23 129 8 11

Os divisores podem ser ligados de forma a se obter um divisor por 16 na saida Q. Para isto, a saida
Q, deve ser ligada externamente a entrada B e o sinal externo de clock deve ser ligado a A.

43



Cl 7493 (=2 e —8)

Blocos internos:

Segao divisao por 2 Segao divisora por 8
Qo0 Q1 Q2 Q3
14 (__,m
14J Q 1< J Q 147 [} 147 [0 EI NC
Co—P G ~CFC, >C, bC,
MR, | 3 12| Qp
14K 14K 14K 14K
Rp Rp Rp Ry NC| 4 IN 1|0
i i i
- » o VCCE 10 | GND
=%
NC| 6 9|0,
7493 NC| 7 8|0,

MR, MR,

Os divisores podem ser ligados de forma a se obter um divisor por 16 na saida Qp. Para isto, a saida
Q, deve ser ligada externamente a entrada B e o sinal externo de clock deve ser ligado a A.
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Divide-by-two section Divide-by-cight section

~ o — == NER— I |
Qy Qo Q; Q5
Cl 7493 | p——
po—p— i
- - 4 bl ,‘.Q e 0 d ar wR, [2] 13 | N
( " 2 e " 8) Cp——PG —oPe, e, >C, ,'
b : : . ; - MR, E 112 o)
14K ; el s ; 1 — ‘
Rp Sk Ry : . Rp s Rp NC| 4 11|05
Uso: . ] f vee[3] e
NC| 6 90,
74 |
93 NC| 7 o3 ?_IQ2
Os divisores podem ser MR, MR,
ligados de forma a se
obter um divisor por
16 na saida Qp. Para MOD-16 connection @, 0, 0, o,

isto, a saida Q, deve

ser ligada / J , J
externamente a entrada g 44 e~ 14y o414 ole1ds o
B e o sinal externo de f ]i—l” b, . ge b, >c,
clock deve ser ligado a ol L .

K 14K 14K 14K
A. Rp i . Ry Ry Ry

7493
MR, MR,
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Exemplo »
P 14 4: S

Contador de médulo-12 usando Cl 7493 (=2 e +8) 1 == CP1
MR QpQ1Q2Q3

|1 2|
Q1 Q2 Q3 Q4
-~ '/—x\
- ‘l 23 129 8 11
A
/ 14J 0 1o J 0 17 ) 1 0
/ Gpo —OPC, —apC; o8 Lo, 12110 = 1100
| (entrada
de clock) 1-{ K 1 K - x 1 %
RD RD s RD RD
e 8 b =
Cp1 ™"
)
MR, MR, >Para resetar em 12
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Projeto de contadores de modulo-n

of LML
Clock in at C,,n (f= 24 kH/)

MOD-8
counter from
Figure 12-10
(divide-by-8)

—
Output at 2% ( / = 3 kHz)
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LS90 LS92 LSS3

67
V4 [
Exercicios: &
WS
14—ccp0 14—cCP0 14 —c cpo
1—qC 1—qC 1—qC
MR Qp Qg Q7 Q3 MR Qp Q1QyQ3 MR QpQqQy O3
m  Ex,: Circuito divisor de LT el T gy 1T 53
freqUéncia por 100 Vo =PIN5 Vg =PINS Voc = PINS
GND =PIN 10 GND =PIN 10 GND =PIN 10
usando 2 Cls 7490. NG =PINS 4, 13 NC=PINS 2, 3.4, 13 NC=PIN4.6,7.13

m  Ex,: Circuito divisor de
frequéncia por 42:

Solucdo a) Usando Cl 7490: Solucéo b) Usando Cl 7493:
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Exercicios: &

14 —qCPp

= Ex,: Circuito divisorde  , _{.,

frequéncia por 42: i T°1°2°3

Solucéo a) Usando Cl 7490: Voo =PINS
GND =PIN 10
NC=PINS 4, 13

CLOCK
INIT=LOW %
START=0 F_IN
COUNT=-1
CLOCK=4200

UNIDADES

DEZENAS

U1
Note: F_IN ———2cp CKA Qo (=
DEZ(U2) UNID(UA) —qce Q1 u2
= 8] [} [ |
4219)= 0100 | 0010, gcp, = ro) O Ca3cke il
=1 Ro(2 Q2 3
a1 R9(1 o Q3
R9(2 = Ro(1
741590 — ﬁggig
A R9(2
= 741590 ——— F_ouT
FREQUENCIA
F_OUT >

CLK
CE
RST

VCC
u]
[E]
I
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6
V 4 []
Exercicios: &
WS
L . 14 —dcp
= Ex,: Circuito divisor de | ..,
freqUéncia por 42: o Do
]|
_ 23129 81
Solucdo a) Usando Cl 7493: Voo =PINS LsD o
GND=PIN 10
NC =PINS 4, 13
CLOCK J-I_ﬂ_
o SL_p e
CLOGKnAZ00
Note: e .
Nible  Nible FNDTTTREE B u2
Superior Inferior ; 88 | = —=cbcKA QA (-2
42(10= 0100 : 0010y, = ro T —qee @h
74LS93 U3:A = Rom °
741508 RO(2
741593
42 |16 > 4215 = 2Ag _ &> F_our
32 2 = 0100:1010,,, vec
o A
10 FREQUENCIA
J_— RST
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, . LS90 LS92 LS9S3
Exerciclos: tj
MS
14— CPO 14 CPO 14 —o CPO
1—qC 1—qC 1—qC

MR Qp Qg Q7 Q3 MR Qp Q1 Q7 Q3 MR QpQq Q2 Q3

= Ex;: Circuito divisor
por 7 usando Cl 7492
(+2 e +6).

= Ex,: Circuito divisor
por 11 usando Cl 7492
(+2 e +6).

S]] 1] ] |

23129 81 671219 8 23 1298 1
Voo =PINS Veo=PINS Voo =PINS
GND =PIN 10 GND =PIN 10 GND =PIN 10
NC=PINS 4, 13 NC=PINS 2, 3,4,13 NC=PIN4,6,7, 13

= Exq: Circuito divisor
por 12 usando Cl 7492
(+2 e +6).

m Ex,: Circuito divisor
por 88 usando Cl
7490 (+2 e +5).
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Utilidades:
Circuito de Reset/Preset automatico...

+VCC

1 kQ
74A1. 514

Para a entrada
/PRE ou /CLR

1000 pF =~ dos FFs desejados.




Aplicacdes praticas:
Gerador de 1 Hz a partir da rede..

lk‘*f jul L
120V IN749 7414
60 Hz Zener  Schmitt
6 pps
A

I pps

* Divide-by-2 section not used

(a)

Circuitos Digitais Il - Prof. Fernando Passold
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Aplicacoes praticas:
Contador Modulo-60..

120V
60 Hz

IN749 7414
Zener  Schmitt

CLR K

RN

Q,

CLR

F)

|

7490

——OPCp

MR, MR, MS, MS,

y ‘ 'P——-
Qo Q1 Q5 Q3
>Cp|

e

Divide-by-10 section

J
ol
K

J Q
A1

02—

() e
Qs —

*Todas mantradas.l ek
* estao em nivel ALTO.

_ 60 pps
L
Qp Ql Q2 Q3
> C,
2 7492
>C,,0
MR, MR,
I—-A»
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Aplicacoes praticas:
Contador Modulo-60..

1 kQ {>c
120V 126V IN749 7414
60 Hz 60 Hz Zener  Schmitt

AW

1 kQ

CP, CP
P —>
. 7415293 — 74LS29:
JLILIL .C_Pio> .CECD
in MR] MRZ 030201 OO MH«] MRZ C 0201 O()

= FT_]

1P

Médulo 10 fin/10

' Médulo 6

—- fou! = fin /60
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Aplicacoes praticas:
Contador para Encoder Relativo

Light sensor |
(phototransistor) 1 ‘ ‘ ‘ ‘

Rotary shaft encoder —
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Aplicacoes praticas:

Contador para Encoder Relativo (2)

Light sensor
(phototransistor)

Rotary shaft encoder —
(quadrature output)

Up/Down
> Counter
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Aplicacoes:
Efeito Visual..

Mddulo
Display 5 x 330R

D
—
—

I]p
“u

+Vee

741833 Al 74Ls0=
FRL B 2 gles
—3bhmz Q2 21 Zelos
Clock cp0 Qa2 20 Gso=2
L =ICFl ol o Qafos=
- 23pss
Sz 3 Qafos3
= E o
- =2 qofo2
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